
Opinión

Fundado el 2 de julio de 2008

Diario miembro de la Asociación 
Nacional de la Prensa Chile.

* Las cartas publicadas no representan necesariamente el pensamiento de Diario El Pingüino y son de exclusiva responsabilidad de quienes las emiten. Si usted desea ser parte no dude en escribirnos a editor@elpinguino.com. La 
extensión no debe superar 1.500 caracteres y el diario puede omitir o editarlo parcialmente

• Director Gerente y Representante Legal Pingüino Multimedia: 
Alberto Solo de Zaldívar Pérez 

• Domicilio:  Avenida España 959, Punta Arenas • Teléfono: 2292900  • www.elpinguino.com  
 Editado e impreso en Punta Arenas por Patagónica Publicaciones S.A. 

Cartas al Director Cartas al Director
ENVIAR A: editor@elpinguino.com ENVIAR A: editor@elpinguino.com

Señor Director:
Según datos del INE, el envejecimiento de la población se-

guiría creciendo en regiones. En el ámbito local se estima que la 
región de Magallanes tendrá sobre un 20% de personas mayores 
al año 2035, estando en el promedio nacional.

En el cierre del Mes de la Ciberseguridad, es importante 
mencionar que cerca de un tercio de las personas mayores ha sido 
víctima de fraude por internet en 2024, según el reciente estudio 
“Radiografía Digital de Personas Mayores: Senior Tech 2024”, 
realizado por ClaroVTR y Criteria. Y pese a que un 90% de los 
encuestados verifica la confiabilidad de los sitios antes de expo-
nerse a noticias falsas, y un 76% asegura saber cómo proteger sus 
contraseñas, existe un 12% de personas mayores que aún no apli-
ca medidas de seguridad, quedando vulnerables a estafas, como 
la suplantación de identidad y el robo de dinero.

Es crucial que tanto los actores públicos como privados 
intensifiquen los esfuerzos para educar a nuestros mayores en ciber-
seguridad y verificación de fake news, sobre todo ante la creciente 
confianza que declaran tener en lo que leen en internet  -aumentan-
do del 8% en 2022 al 12% en 2024. Las iniciativas de capacitación 
en habilidades digitales son esenciales para que este grupo etario 
pueda navegar de manera segura en el mundo digital.

Cyntia Soto Cifuentes,
Gerenta de Sostenibilidad 

de ClaroVTR

Señor Director:
Con el término del proceso de votación para 

gobernadores, consejeros regionales, alcaldes 
y concejales, es destacable la alta participación 
ciudadana, que alcanzó el 84,87% (13.112.000 
votantes), permitiendo que la ciudadanía expresa-
ra su opinión de manera tranquila y expedita.

Este proceso electoral se desarrolló en un 
contexto desafiante para el país, marcado por 
cuestionamientos a la probidad, la ética, el res-
peto y la igualdad de género. A pesar de estas 
dificultades, los candidatos se sometieron al 
escrutinio popular, generando incertidumbre 
en cuanto a los resultados finales.

Chile necesita que sus líderes políticos y 
su gobernanza muestren la humildad necesaria 
para interpretar las verdaderas demandas de 
la sociedad, devolviendo la esperanza de un 
futuro mejor a millones de chilenos. Gobernar 
no es solo dirigir, gestionar o liderar; tam-
bién implica empatizar con el ciudadano. Esta 
empatía es fundamental para construir una so-
ciedad con valores sólidos. Nadie puede negar 
que nuestro país requiere cambios estructu-
rales, pero estos deben estar acompañados 
de certezas y respaldo. Para ello, es impres-
cindible fomentar un diálogo honesto, cara a 
cara, donde se escuche al otro y se constru-
yan consensos que beneficien integralmente 
a las personas. No podemos depender úni-
camente de la comunicación por WhatsApp, 
Twitter o TikTok.

En síntesis, la ciudadanía no acepta au-
toridades que no prioricen la seguridad ni el 
bienestar de la gente. Tampoco tolera sueldos 
desproporcionados para las funciones que el 
país necesita. Exige una gobernanza enfocada 
en el ciudadano, no en simples eslóganes, y re-
chaza la política sin visión estratégica, ya sea a 
nivel comunal, regional o nacional.

Hoy, después de las elecciones, la democracia 
ha hablado nuevamente. Sigue siendo el siste-
ma que nos permite dialogar y avanzar juntos. 
Confiamos en que las nuevas autoridades es-
tén a la altura de las expectativas ciudadanas, 
capaces de sentarse a dialogar, ceder, conven-
cer y caminar hacia adelante. La ciudadanía ha 
depositado su confianza, y merece líderes que 
nos incluyan a todos.

Marcelo Chávez Galleguillos,
Académico UNAB 

Educación Continua

Señor Director:
En 2020 la Fundación San Carlos de Maipo evidenció 

que uno de cada dos reos del sistema penitenciario pasó su 
infancia y adolescencia en un centro del Servicio Nacional de 
Menores. Por esta y otras razones, la creación del Servicio de 
Protección Especializada Mejor Niñez, llenó de esperanza 
la forma en la que la atención hacia la niñez y adolescencia 
vulnerada en sus derechos sería renovada.

Aunque dicha esperanza continúa, tras tres años, está 
bastante debilitada. Listas de espera, ausencia de cupos, 
falta de profesionales especializados, condiciones labora-
les inestables para los funcionarios, convenios imperfectos 
y ausencia de reglamentación, han marcado la instalación 
de la nueva institucionalidad. 

La situación es aún peor con aquellos adolescentes que 
cruzan la frontera de la mayoría de edad. La ley expresa que 
los adolescentes serán acompañados hasta los 24 años para 
asistirles en su inserción en la sociedad mediante estudios 
superiores, pero en este momento, nada de ello está en el 
mapa. Así ¿Por cuánto más es tolerable que no se cumpla 
la ley? ¿Cuándo se verá que el cambio fue real y no solo un 
cambio de nombre? ¿Hasta cuándo será prudente tener es-
peranza? ¿Cuánto más se puede esperar? 

Nicolás Ibáñez,
Académico U. Autónoma de Chile

Señor Director:
Respecto a la ley de cumplimiento tributario, existen dudas respecto a si el gobierno será capaz de recaudar en 

régimen el 1,5% del PIB. Si desea cumplir con su agenda social, debería fijar nuevos parámetros realistas de défi-
cit fiscal y de deuda pública (ambos ya corregidos al alza). También que el gasto público crezca 1,6% anual como lo 
plantea el Consejo Fiscal Autónomo, para cumplir con la regla de déficit estructural, es técnica y políticamente in-
viable (no habría suficiente financiamiento para bienes públicos). 

En lo que respecta a las PYMEs, la renegociación para pagar impuestos adeudados y sin multas, permite un ali-
vio temporal en la liquidez. Es importante que esta tasa de interés en la renegociación sea baja, lo que ha sido una 
crítica permanente a la Tesorería. Se aplicarán impuestos a importaciones realizadas por plataformas digitales, se 
monitoreará las transferencias de terceros a cuentas corrientes de modo que paguen impuestos por actividades co-
merciales no declaradas, entre otros.

Pero todo esto no moverá la aguja de la recaudación total. También la repatriación de capitales tiene aún un largo 
camino burocrático, debiendo haber sido un impuesto sustitutivo del 8% en vez del 12% (como lo fue en el pasado) 
para compensar riesgos. En lo relacionado a las grandes empresas, con la norma general antielusión, se podrán fisca-
lizar los grupos económicos como un todo y además el SII podrá tener atribuciones en las transferencias con partes 
relacionadas en el extranjero (abultamiento de precios para licuar utilidades, por ejemplo). Pero esto no necesariamen-
te recaudará lo estimado debiendo tener Hacienda un plan B si no recauda lo proyectado, que es lo más probable.

Francisco Castañeda,
Economista y académico U.Central

Señor Director:
Uno de los resultados más llamativos de las elecciones del pasado fin de semana fue el alto por-

centaje de votos nulos y blancos en la elección de Consejeros Regionales, que representó un 25,8% de 
la votación total, sumando más de tres millones de votos. En las elecciones locales de 2021, este gru-
po alcanzó un 13,1%, lo que muestra un incremento preocupante.

El estudio del PNUD de 2021, titulado ¿Votar o no votar?, ya advertía sobre las causas de este fe-
nómeno, destacando la falta de información adecuada sobre los 

candidatos y los procesos electorales. Para muchas personas, votar sin estar bien informadas es 
considerado irresponsable, lo cual se acentúa en un escenario de voto obligatorio, donde resulta aún 
más esencial contar con información confiable y oportuna.

Los Consejeros Regionales desempeñan un papel clave en la planificación y el desarrollo de las 
regiones, con decisiones que impactan directamente en el bienestar y el crecimiento local. Por ejem-
plo, la última cuenta pública del CORE de la Región de Magallanes evidenció importantes avances en 
inversión, fomento de industrias, planificación y desarrollo regional, programas sociales, infraestruc-
tura y transporte, entre otros.

Si ya se había advertido este problema para las elecciones anteriores de CORE, ¿por qué no se to-
maron medidas para mejorar la información a los votantes?

Carlos Saraos,
Magister en Ciencia Política

Personas mayores y 
ciberseguridad

Proceso electoral

¿Mejor niñez?

Plan B para la Recaudación Nulos y blancos en el Consejo Regional

Votos nulos y blancos
“Casi el 20% de los habitantes de Magallanes decidieron 

no optar por un candidato”.

El fin de semana que recién pasó 
vivimos una nueva jornada eleccio-
naria en donde los chilenos tuvimos 
la posibilidad de emitir nuestro voto 
y elegir a nuestras autoridades co-
munales y regionales.
La participación ciudadana fue 
positiva, eso gracias al cambio en 
la ley electoral la cual obliga a los 
ciudadanos chilenos a ir a votar.
El proceso eleccionario nuevamente 
sumó una gran cantidad de votos 
nulos y blancos, mucho de ellos con 
expresiones en donde la ciudada-
nía expresa su descontento por la 
clase política.
Los resultados preliminares publi-
cados en el sitio web del Servicio 
Electoral (Servel) dan cuenta que 
más de 1,4 millones de votantes 
dejaron en blanco su papeleta o 
decidieron anular.
Con los datos de 40.011 mesas escru-
tadas de un total de 40.014 mesas 
del país, corresponde al 99,99%, se 
contabilizan 11.700.818 votos váli-
damente emitidos, correspondiente 
al 89,28%.
Los votos nulos suman 899.902, el 
6,87% del total y los blancos 505.098, 
el 3,85%. Al considerar ambos da-
tos, corresponde exactamente a 
1.405.000 sufragios.
Sin embargo, las cifras son meno-

res a las del año pasado para el 
plebiscitó de entrada y salida.
En las elecciones de mayo de 2023, 
para definir los integrantes del 
Consejo Constitucional, los votos 
nulos y blancos superaron los 2 
millones a nivel nacional y alcan-
zaron casi un quinto del total de 
sufragios.
En el plebiscito de salida de diciem-
bre de 2023, en que se rechazó la 
propuesta, los nulos se empinaron 
a 480 mil y los blancos a 169 mil, 
llegando a representar un 5% de 
los votos emitidos.
En Magallanes se instalaron 422 me-
sas y hubo un total de 13.662 votos 
nulos correspondientes al 11,42%; 
mientras que en votos blanco hubo 
10.096 correspondiente al 8,44% 
de los votos.
Sumado ambos dan cuenta de 
que 23.758 votantes de la región 
decidieron no dar a conocer su 
preferencia.
Aquello representa que casi el 
20% de los votantes de la región 
decidió no elegir a un candidato, 
situación que pudo marcar una 
diferencia.
Las cifras dan cuenta de la impor-
tancia de contar con una educación 
cívica y además un llamado de aten-
ción hacia nuestras autoridades. 

8  martes 29 de octubre de 2024, Punta Arenas

Fecha:
Vpe:
Vpe pág:
Vpe portada:

29/10/2024
     $99.137
  $1.035.072
  $1.035.072

Audiencia:
Tirada:
Difusión:
Ocupación:

      15.600
       5.200
       5.200
       9,58%

Sección:
Frecuencia:

OPINION
0

Pág: 8


